# МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ

Государственное бюджетное образовательное учреждение Астраханской области высшего образования «Астраханский государственный архитектурно-строительный университет» (ГБОУ АО ВО «АГАСУ») ПРОФЕССИОНАЛЬНОЕ УЧИЛИЩЕ АГАСУ



# РАБОЧАЯ ПРОГРАММА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### ОУП.05 ГЕОГРАФИЯ

по профессии

среднего профессионального образования

43.01.09 Повар, кондитер

Квалификация: повар-кондитер

**УТВЕРЖДЕНО** РЕКОМЕНДОВАНА ОДОБРЕНО Методическим советом Методической комиссией Е.Ю.Ибатуллина ПУ АГАСУ общеобразовательных Протокол № 🕹 дисциплин 20 23 г. OT «20» 04 Протокол № OT « 13 » 04 20 AT. председатель методической комиссии вири Б.Д. Бектенова » Oy 2023r. /В.А. Богатырева/ Составитель: преподаватель ПУ АГАСУ Рабочая программа учебной дисциплины ОУП. 05 география разработана на основе ФГОС СПО для профессии 43.01.09 Повар, кондитер учебного плана на 2023 г. Согласовано: /Б.Д. Бектенова / Методист ПУ АГАСУ /Е.В. Андрейченко / Педагог - библиотекарь /Р.Г. Муляминова / Заместитель директора по ПР Заместитель директора по УР Рецензент ugupam mexuurei

Принято УМО СПО:

Начальник УМО СПО

(подпись)

(расшифровка подписи)

/А.П.Гельван/

2

# СОДЕРЖАНИЕ

1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА	4
2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	6
3.МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ	8
4. РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	8
5. СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	11
6.ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ	17
7.ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ГЕОГРАФИЯ»	18
8.ХАРАКТЕРИСТИКАОСНОВНЫХВИДОВДЕЯТЕЛЬНОСТИСТУДЕНТОВ	19
9. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАМ!	
УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ГЕОГРАФИЯ»	21
10. РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА	22
11. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ ДЛЯ ИНВАЛИ	ідов и
ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ	24
12. КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ	25

#### 1. ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА

Рабочая программа общеобразовательной учебной дисциплины ОУП.05 «География» предназначена для изучения в профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения основной профессиональной образовательной программы СПО (ОПОП СПО) на базе основного общего образования при подготовке квалифицированных специалистов среднего звена.

Содержание учебной дисциплины «География» сочетает в себе элементы общей географии и комплексного географического страноведения, призвана сформировать у обучающихся целостное представление о современном мире, месте и роли России в этом мире, развивает познавательный интерес к другим народам и странам.

Основой изучения географии является социально ориентированное содержание о размещении населения и хозяйства, об особенностях, динамике и территориальных следствиях главных политических, экономических, экономических, экологических и иных процессов, протекающих в географическом пространстве, а также о проблемах взаимодействия человеческого общества и природной среды, адаптации человека к географическим условиям проживания.

У обучающихся формируются знания о многообразии форм территориальной организации современного географического пространства, представления о политическом устройстве, природно-ресурсном потенциале, населении и хозяйстве различных регионов и ведущих стран мира, развиваются географические умения и навыки, общая культура и мировоззрение.

Учебная дисциплина «География» обладает большим количеством междисциплинарных связей, в частности широко использует базовые знания физической географии, истории, политологии, экономики, этнической, религиозной и других культур. Все это она исследует в рамках традиционной триады «природа—население—хозяйство», создавая при этом качественно новое знание. Это позволяет рассматривать географию как одну из классических метадисциплин.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, изучение географии осуществляется на базовом уровне ФГОС среднего общего образования с учетом профиля профессионального образования, специфики осваиваемых профессий СПО или специальностей СПО.

Это выражается в количестве часов, выделяемых на изучение отдельных тем программы, глубине их освоения студентами, объеме и содержании практических занятий, видах внеаудиторной самостоятельной работы студентов.

Освоение содержания учебной дисциплины завершает формирование у студентов представлений о географической картине мира, которые опираются на понимание взаимосвязей человеческого общества и природной среды, особенностей населения, мирового хозяйства и международного географического разделения труда, раскрытие географических аспектов глобальных и региональных процессов и явлений.

В содержание учебной дисциплины включены практические занятия, имеющие профессиональную значимость для студентов, осваивающих выбранные профессии СПО.

Практико-ориентированные задания, проектная деятельность студентов, выполнение творческих заданий и подготовка рефератов являются неотъемлемой частью образовательного процесса.

Изучение общеобразовательной учебной дисциплины «География» завершается подведением итогов в форме дифференцированного зачета в рамках промежуточной аттестации студентов в процессе освоения ОПОП СПО с получением среднего общего образования.

# 2. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

География как средство познания действительности обеспечивает развитие интеллектуальных и творческих способностей обучающихся, развивает их абстрактное мышление, память и воображение, формирует навыки самостоятельной учебной деятельности, самообразования и самореализации личности

Содержание учебной дисциплины «География» сочетает в себе элементы общей географии и комплексного географического страноведения, призвана сформировать у обучающихся целостное представление о современном мире, месте и роли России в этом мире, развивает познавательный интерес к другим народам и странам.

Основой изучения географии является социально ориентированное содержание о размещении населения и хозяйства, об особенностях, динамике и территориальных следствиях главных политических, экономических, экологических и иных процессов, протекающих в географическом пространстве, а также о проблемах взаимодействия человеческого общества и природной среды, адаптации человека к географическим условиям проживания.

У обучающихся формируются знания о многообразии форм территориальной организации современного географического пространства, представления о политическом устройстве, природно-ресурсном потенциале, населении и хозяйстве различных регионов и ведущих стран мира, развиваются географические умения и навыки, общая культура и мировоззрение.

Учебная дисциплина «География» обладает большим количеством междисциплинарных связей, в частности широко использует базовые знания физической географии, истории, политологии, экономики, этнической, религиозной и других культур. Все это она исследует в рамках традиционной триады «природа—население—хозяйство», создавая при этом качественно новое знание. Это позволяет рассматривать географию как одну из классических метадисциплин.

В профессиональных образовательных организациях, реализующих образовательную программу среднего общего образования в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования, изучение географии

осуществляется на базовом уровне ФГОС среднего общего образования с учетом профиля профессионального образования, специфики осваиваемых профессий СПО или специальностей СПО.

Это выражается в количестве часов, выделяемых на изучение отдельных тем про- граммы, глубине их освоения студентами, объеме и содержании практических занятий, видах внеаудиторной самостоятельной работы студентов.

Освоение содержания учебной дисциплины завершает формирование у студентов представлений о географической картине мира, которые опираются на понимание взаимосвязей человеческого общества и природной среды, особенностей населения, мирового хозяйства и международного географического разделения труда, раскрытие географических аспектов глобальных и региональных процессов и явлений.

В содержание учебной дисциплины включены практические занятия, имеющие профессиональную значимость для студентов, осваивающих выбранные специальности СПО.

Практико-ориентированные задания, проектная деятельность студентов, выполнение творческих заданий и подготовка рефератов являются неотъемлемой частью образовательного процесса.

Изучение общеобразовательной учебной дисциплины «География» завершается подведением итогов в форме дифференцированного зачета в рамках промежуточной аттестации студентов в процессе освоения ОПОП СПО с получением среднего общего образования (ППКРС).

# 3.МЕСТО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ В УЧЕБНОМ ПЛАНЕ

Учебная дисциплина ОУП.05 .«География» является учебным предметом обязательной предметной области ФГОС среднего общего образования.

Учебная дисциплина ОУП.05 «География» изучается в общеобразовательном цикле учебного плана 43.01.09 Повар, кондитер на базе основного общего образования.

В учебных планах ППКРС учебная дисциплина «География» входит в состав общих общеобразовательных учебных дисциплин, формируемых из обязательных учебных предметов ФГОС среднего общего образования, для профессий СПО соответствующего профиля профессионального образования.

# 4.РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ИСЦИПЛИНЫ

Освоение содержания учебной дисциплины ОУП.05 «География» обеспечивает достижение студентами следующих результатов:

#### личностных:

- сформированность ответственного отношения к обучению; готовность и способность студентов к саморазвитию и самообразованию на основе мотивации к обучению и познанию;
- сформированность целостного мировоззрения, соответствующего современному уровню развития географической науки и общественной практики;
- сформированность основ саморазвития и самовоспитания в соответствии с общечеловеческими ценностями и идеалами гражданского общества; готовность и способность к самостоятельной, творческой и ответственной деятельности;
- сформированность коммуникативной компетентности в общении и сотрудничестве со сверстниками и взрослыми в образовательной, общественно полезной, учебноисследовательской, творческой и других видах деятельности;
- умение ясно, точно, грамотно излагать свои мысли в устной и письменной речи, понимать смысл поставленной задачи, выстраивать аргументацию,

- приводить аргументы и контраргументы;
- критичность мышления, владение первичными навыками анализа и критичной оценки получаемой информации;
- креативность мышления, инициативность и находчивость;

#### метапредметных:

- владение навыками познавательной, учебно-исследовательской и проектной деятельности, а также навыками разрешения проблем; готовность и способность к самостоятельному поиску методов решения практических задач, применение различных методов познания;
- умение ориентироваться в различных источниках географической информации, критически оценивать и интерпретировать информацию, получаемую из различных источников;
- умение самостоятельно оценивать и принимать решения, определяющие стратегию поведения, с учетом гражданских и нравственных ценностей;
- осознанное владение логическими действиями определения понятий, обобщения, установления аналогий, классификации на основе самостоятельного выбора оснований и критериев;
- умение устанавливать причинно-следственные связи, строить рассуждение, умозаключение индуктивное, дедуктивное и по аналогии) и делать аргументированные выводы;
- представление о необходимости овладения географическими знаниями с целью формирования адекватного понимания особенностей развития современного мира;
- понимание места и роли географии в системе наук; представление об обширных междисциплинарных связях географии;

## предметных:

- владение представлениями о современной географической науке, ее участии в решении важнейших проблем человечества;
- владение географическим мышлением для определения географических аспектов природных, социально-экономических и экологических процессов и проблем;
- сформированность представлений и знаний об основных проблемах

взаимодействия природы и общества, о природных и социально- экономических аспектах экологических проблем.

# 5.СОДЕРЖАНИЕ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

#### Введение

Введение. Источники географической информации. География как наука. Ее роль и значение в системе наук. Источники географической информации и методы работы с ними. Традиционные и новые методы географических исследований. Географические карты различной тематики и их практическое использование.

«Сырые» источники информации и методы работы с ними (видеоблоги, тематические группы в соцсетях, художественная литература, путеводители, карты – их критический анализ)

# Раздел I. Общая характеристика мира

# 1.Общая характеристика мира

Политическая карта мира. Исторические этапы ее формирования и современные особенности. Субъекты политической карты мира. Суверенные государства и несамоуправляющиеся государственные образования.

Группировка стран по площади территории и численности населения. Формы правления, типы государственного устройства и формы государственного режима Типология стран по уровню социально-экономического развития. Условия и особенности социально-экономического развития развитых и развивающихся стран и их типы. Понятие о политической географии. Влияние международных отношений на политическую карту мира. Региональные и локальные конфликты.

Основные политические и военные союзы в современном мире

# Практические занятия

Ознакомление с политической картой мира.

# 2.География мировых природных ресурсов

Мировые природные ресурсы. Ресурсообеспеченность. Классификация видов природных ресурсов (минеральные, земельные, водные, биологические,

агроклиматические и т.д.). Размещение различных видов природных ресурсов на территории мировой суши. Ресурсы Мирового океана. Территориальные сочетания природных ресурсов. Природно-ресурсный потенциал. Рациональное использование ресурсов и охрана.

### Практические занятия

Оценка ресурсообеспеченности отдельных стран (регионов) мира (по выбору). Выявление и обозначение регионов с неблагоприятной экологической ситуацией.

## 3. География населения мира

Современная демографическая ситуация. Численность Определение хозяйственной специализации стран и регионов мира»

Воспроизводство населения и его типы. Демографическая политика. Качество жизни населения. Территориальные различия в средней продолжительности жизни населения, обеспеченности чистой питьевой водой, уровне заболеваемости, младенческой смертности и грамотности населения. Индекс человеческого развития Современная структура населения

Половозрастная структура населения. Расовый, этнолингвистический и религиозный состав населения мира. Социальная структура общества. Освоение видов переработки текста.

Изучение особенностей построения текста разных функциональных типов.

Составление связного высказывания на заданную тему, в том числе на лингвистическую. Занятость населения. Размещение населения.

Экономически активное и самодеятельное население. Качество рабочей силы в различных странах мира. Особенности размещения населения в регионах и странах мира. Миграции населения, их основные причины и направления. Урбанизация. Масштабы и темпы урбанизации в различных регионах и странах мира «Ложная» урбанизация, субурбанизация, урбанизация. Города-миллионеры, «сверхгорода» и мегалополисы

# Практические занятия

Анализ особенностей населения в различных странах и регионах мира (особенности демографической ситуации, расселения, сравнительная оценка качества жизни населения, сравнительная оценка культурных традиций народов и *др.*)

### 4. Мировое хозяйство

Современные особенности развития мирового хозяйства. Мировая экономика, исторические этапы ее развития. Международное географическое разделение труда. Международная специализация и кооперирование. Научно- технический прогресс и его современные особенности. Современные особенности развития мирового хозяйства. Социально-экономические модели стран. Интернационализация производства и глобализация мировой экономики. Региональная интеграция. Основные показатели, характеризующие место и роль стран в мировой экономике

География основных отраслей мирового хозяйства

Топливно-энергетический комплекс мира. Электроэнергетика мира. Топливный баланс мира. Рост производства различных видов топлива. Газовая, нефтяная, угольная промышленность мира. Альтернативные источники энергии. Географические особенности развития мировой электроэнергетики.

Чёрная и цветная металлургия. Современное развитие чёрной металлургии мира. Металлургические базы мира.

Географические особенности развития цветной металлургии мира. Факторы размещения предприятий цветной металлургии

Машиностроение. Отраслевая структура машиностроения. Развитие отраслей машиностроения в мире. Главные центры машиностроения.

Транспортный комплекс и его современная структура. Грузо- и пассажирооборот транспорта. Географические особенности развития различных видов мирового транспорта. Крупнейшие мировые морские торговые порты и аэропорты. Химическая промышленность. Лесная (лесоперерабатывающая) и лёгкая

лимическая промышленность. Лесная (лесоперераоатывающая) и легкая промышленность. Географические особенности развития химической, лесной и лёгкой промышленности.

Сельское хозяйство и его экономические особенности. Интенсивное и экстенсивное сельскохозяйственное производство. «Зеленая революция» и ее основные направления. Агропромышленный комплекс. География мирового растениеводства и животноводства

География отраслей непроизводственной сферы.

Основные направления международной торговли товарами и услугами. Факторы, формирующие международную хозяйственную специализацию стран и регионов мира. Дифференциация стран мира по уровню развития медицинских, образовательных, туристских, деловых и информационных услуг. Особенности современной торговли услугами

### Практические занятия

Сравнительная характеристика ведущих факторов размещения производительных сил

Определение хозяйственной специализации стран и регионов мира.

Размещение профильной отрасли мирового хозяйства на карте мира.

Составление экономико-географической характеристики профильной.

# Раздел 2. Региональная характеристика мира

# 1. Зарубежная Европа

Место и роль Зарубежной Европы в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Характеристика природно- ресурсного потенциала. Особенности населения

Хозяйство стран Зарубежной Европы. Сельское хозяйство. Транспорт. Туризм. Особенности отраслевого состава промышленности. Особенности развития сельского хозяйства Зарубежной Европы. Уровень развития транспорта и туризма в Европе.

Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в Европе

Германия и Великобритания как ведущие страны Зарубежной Европы. Условия их формирования и развития. Особенности политической системы. Природно-ресурсный потенциал, население, ведущие отрасли хозяйства и их территориальная структура

# Практические занятия

Характеристика особенностей природы, населения и хозяйства европейской Страны.

### 2. Зарубежная Азия

Место и роль Зарубежной Азии в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. «Горячие точки» современной зарубежной Азии. Характерные черты природно-ресурсного потенциала, населения и хозяйства регионов зарубежной Азии. \*Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в Азии. Япония, Китай, Индия и страны Персидского залива как ведущие страны Зарубежной Азии. Условия их формирования и развития. Особенности политической системы. Природно-ресурсный потенциал, население, ведущие отрасли хозяйства и их территориальная структура

#### Практические занятия

Сравнительная характеристика особенностей природы, населения и хозяйства стран Юго-Западной и Юго-Восточной Азии

## 3. Африка

Место и роль Африки в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Характерные черты природно- ресурсного потенциала и особенности населения Африки

Хозяйство стран Африки. Особенности хозяйства стран Африки. Особенности развития субрегионов Африки. Экономическая отсталость материка и пути ее преодоления.

\*Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в Африке.

# 4. Америка

. Место и роль Северной Америки в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Характерные черты природно-ресурсного потенциала, населения и хозяйства. \*Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в Северной Америке

США. Природные ресурсы, население и хозяйство США. Условия их

формирования и развития. Особенности политической системы. Население США. Ведущие отрасли хозяйства и экономические районы США

Канада. Природные ресурсы и хозяйство Канады. Условия их формирования и развития. Особенности политической системы. Население Канады. Ведущие отрасли хозяйства и экономические районы Канады

Место и роль Латинской Америки в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Население Латинской Америки

Хозяйство стран Латинской Америки. Отрасли международной специализации. Территориальная структура хозяйства. Интеграционные группировки

Бразилия и Мексика как ведущие страны Латинской Америки. Условия их формирования и развития. Особенности политической системы. Природно-ресурсный потенциал, население, ведущие отрасли хозяйства и их территориальная структура. \*Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в Латинской Америке.

## Практические занятия

Составление сравнительной экономико-географической характеристики двух стран Северной и Латинской Америки»

# 5. Австралия и Океания

Место и роль Австралии и Океании в мире. Особенности географического положения региона. История формирования его политической карты. Особенности природно- ресурсного потенциала, населения и хозяйства. Отраслевая и территориальная структура хозяйства Австралии и Новой Зеландии. Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в Австралии

# 6. Россия в современном мире

. Россия на политической карте мира. Изменение географического, геополитического и геоэкономического положения России на рубеже XX — XXI веков. Место России в мировом хозяйстве, ее участие в международной торговле товарами и других формах внешнеэкономических связей. Особенности территориальной структуры хозяйства. География отраслей международной

специализации РФ. Развитие и размещение предприятий профильной отрасли в России

#### Практические занятия

Оценка современного геополитического и геоэкономического положения России. Определение роли России и ее отдельных регионов в международном географическом разделении труда

Определение отраслевой и территориальной структуры внешней торговли товарами России

#### Раздел 3. Глобальные проблемы человечества

# 1.Классификация глобальных проблем. Глобальные прогнозы, гипотезы и проекты

Глобальные проблемы человечества. Глобальные процессы. Континентальные, региональные, зональные, локальные проявления глобальных процессов. Понятие о глобальных проблемах современности — естественно-научных и общественных. Сырьевая, энергетическая, демографическая, продовольственная и экологическая проблемы как особо приоритетные, возможные пути их решения. Проблема преодоления отсталости развивающихся стран. Влияние предприятий профильной отрасли на глобальные проблемы.

Роль географии в решении глобальных проблем человечества

#### 6.ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ

При реализации содержания общеобразовательной учебной дисциплины ОУП.11 География в пределах освоения ОПОП СПО на базе основного общего образования с получением среднего общего образования ППКРС максимальная учебная нагрузка обучающихся составляет:

Вид учебной работы	Объем в часах
Объем образовательной программы	68
в том числе:	

теоретическое обучение	68
практические занятия	-
лабораторные занятия	учебным планом
	не предусмотрены
консультация	учебным планом
	не предусмотрены
самостоятельная работа	учебным планом
	не предусмотрены
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета	

# 7.ТЕМАТИЧЕСКИЙ ПЛАН УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ГЕОГРАФИЯ»

Вид учебной работы	Всего часовна	Распределение трудоемкости раздела (в часах) по видам учебной работы		
Аудиторные занятия.	раздел	Лекции	Практические	Лабораторные
Содержание обучения			занятия	занятия
Введение	2	2		
Раздел I. Общая	42	42		
характеристика мира				
Тема 1.1. Современная политическая карта мира	6	6		-
Тема 1.2. География мировых природных ресурсов	12	12		
Тема 1.3. География населения мира	12	12		
Тема 1.4. Мировое хозяйство	12	12		
Раздел 2. Региональная характеристика мира	20	20		
Тема 2.1. Зарубежная Европа	3	2		
Тема 2.2. Зарубежная Азия	4	4		
Тема 2.3. Африка	4	4		
Тема 2.4. Америка	4	4		
Тема 2.5. Австралия и Океания	3	3		

Тема 2.6. Россия в современном	3	3		
мире				
Раздел 3. Глобальные	6	6		
проблемы человечества				
Тема 3.1.Классификация	6	6		
глобальных проблем.				
Глобальные прогнозы, гипотезы				
и проекты				
Итого	68	68		
Промежуточная аттестация в форме дифференцированного зачета				
Всего	68	68		

# 8.ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНЫХ ВИДОВ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Содержание	Характеристика основных видов учебной деятельности обучающихся (на			
обучения	уровне учебных действий)			
Введение	Объяснение междисциплинарных связей географии. Название традиционных и новых источников географической информации. Демонстрация роли Интернета и геоинформационных систем в изучении географии			
Раздел І. Общая харак	1 1			
Современная	Знание и умение показать на карте различные страны мира. Уметь			
политическая карта	приводить примеры и характеризовать современные			
мира	межгосударственные конфликты в различных регионах мира.			
	Выделение стран с республиканской и монархической формами			
	правления, унитарным и федеративным типами государственного			
	устройства в различных регионах мира. Объяснение			
	различий развитых и развивающихся стран по уровню их социально-			
	экономического развития. Уметь приводить примеры и характеризовать			
	различные типы стран по уровню социально- экономического развития			
География мировых	Объяснение основных направлений экологизации хозяйственной			
природных ресурсов	деятельности человека. Выделение различных типов природопользования.			
	Определение обеспеченности различными видами природных ресурсов			
	отдельных регионов и стран мира. Умение показывать на карте основные			
	мировые районы добычи различных видов минеральных ресурсов. Умение			
	называть			
	основные направления использования ресурсов Мирового океана.			
	Выделять основные проблемы и перспективы освоения природных			
	ресурсов Арктики и Антарктики			
География населения	Умение называть мировую десятку стран с наибольшей численностью			
мира	населения. Выделение различных типов воспроизводства населения и			
	приведение примеров стран, для которых они характерны. Умение			
	называть основные показатели качества жизни населения. Умение при-			
	водить примеры стран с однородным и наиболее разнородным расовым,			
	этническим и религиозным составом населения. Умение приводить			
	примеры стран с наибольшей и наименьшей средней плотностью			
	населения. Объяснение основных направлений и причин современных			
	писсычны. Обыснение основных напривлении и при ини современных			

	международных миграций населения. Умение приводить примеры стран с
	наибольшей и наименьшей долей городского населения. Показывать на
	карте мировые «сверхгорода» и мегалополисы
Мировое хозяйство	Умение давать определение понятий «международное географическое
	разделение труда», «международная специализация» и «международное
	кооперирование». Выделение характерных черт современной научно-
	технической революции. Умение называть ведущие мировые и
	региональные экономические интеграционные группировки. Умение
	приводить примеры от- раслей различных сфер хозяйственной
	деятельности. Показывать наиболее передовые и наиболее отсталые
	страны мира по уровню их экономического
	ая характеристика мира
Зарубежная Европа	Умение показывать на карте различные страны Зарубежной Европы.
	Сопоставление стран Зарубежной Европы по площади территории,
	численности населения и уровню экономического развития. Умение
	приводить примеры стран Зарубежной Европы, наиболее хорошо
	обеспеченных различными видами природных ресурсов. Умение называть
	страны Зарубежной Европы с наибольшими и наименьшими значениями
	естественного прироста населения, средней плотности населения и доли
	городского населения. Умение показывать на карте и характеризовать
	крупнейшие города и городские агломерации, основные промышленные и
	сельскохозяйственные районы Зарубежной Европы. Умение объяснять
	особенности территориальной структуры хозяйства Германии и
	Великобритании
Зарубежная Азия	Умение показывать на карте различные страны Зарубежной Азии.
	Сопоставление стран За- рубежной Азии по площади территории,
	численности населения и уровню экономического развития. Умение
	определять ресурсообеспеченность различных стран Зарубежной Азии.
	Умение называть страны Зарубежной Азии с наибольшими и
	наименьшими значениями естественного прироста населения, средней
	плотности населения и доли городского населения.
	Умение приводить примеры стран Зарубежной Азии с однородным и
	разнородным этническим и религиозным составом населения. Умение
	показывать на карте и характеризовать крупнейшие города и городские
	агломерации, основные горнопромышленные и сельскохозяйственные
	районы Зарубежной Азии. Умение объяснять особенности
	территориальной структуры хозяйства Японии, Китая и Индии
Африка	Умение показывать на карте различные страны Африки. Умение называть
	страны Африки, обладающие наибольшей площадью территории и
	численностью населения. Умение объяснять причины экономической
	отсталости стран Африки. Умение показывать на карте и характеризовать
	крупнейшие города, основные горнопромышленные и
	сельскохозяйственные районы Африки
Америка	Умение объяснять природные, исторические и экономические
	особенности развития Северной Америки. Выделение отраслей
	международной специализации Канады, умение показывать на карте и
	характеризовать ее крупнейшие промышленные центры, основные горно-
	промышленные и сельскохозяйственные районы. Умение объяснять
	особенности расово-
	этнического состава и размещения населения США. Умение показывать
	на карте и характеризовать крупнейшие городские агломерации,
	мегалополисы, основные промышленные и сельскохозяйственные районы

	США. Умение показывать на карте различные страны Латинской		
	Америки. Сопоставление стран		
	Латинской Америки по площади территории, численности населения и		
	уровню экономического развития. Выделение стран Латинской Америки,		
	наиболее обеспеченных различными видами природных ресурсов. Умение		
	приводить примеры стран Латинской Америки с наибольшими и		
	наименьшими значениями естественного прироста населения.		
	Сопоставление стран Латинской Америки по расовому составу населения.		
	Умение объяснять особенности урбанизации стран Латинской Америки.		
	Умение показывать на карте и характеризовать крупней- шие		
	промышленные центры, основные горнопромышленные и		
	сельскохозяйственные районы Латинской Америки. Выделение отраслей		
	международной специализации в Бразилии и Мексике		
Австралия и Океания	Умение объяснять природные и исторические особенности развития		
	Австралии и Океании. Выделение отраслей международной		
	специализации Австралии, умение показывать на карте и характеризовать		
	ее крупнейшие промышленные центры, основные горнопромышленные и		
	сельскохозяйственные районы		
Россия в современном	Умение объяснять современные особенности экономико-географического		
мире	положения России. Выделение основных товарных статей экспорта и		
	импорта России. Умение называть ведущих внешнеторговых партнеров		
	России		
Раздел 3. Глобальные проблемы человечества			
Классификация	Выделение глобальных проблем человечества. Умение приводить		
глобальных проблем.	примеры проявления сырьевой, энергетической, демографической,		
Глобальные прогнозы,	продовольственной и экологической проблем человечества, предлагать		
гипотезы и проекты	возможные пути их решения		

# 9.УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ И МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРОГРАММЫ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ «ГЕОГРАФИЯ»

# Описание материально-технической базы, необходимой для осуществления образовательного процесса

№ п/п	Наименование помещений для проведения всехвидов учебной деятельности, предусмотреннойучебным планом, в том числе помещения для самостоятельной работы, с указанием перечня основного оборудования, учебно-наглядных пособий и используемого программного обеспечения	Адрес (местоположение) помещений дляпроведения всех видов учебной деятельности, предусмотренной учебнымпланом (в случае реализации образовательной программы в сетевой форме дополнительно указывается наименование организации, с которойзаключен договор)
-------	--	---

1	Учебная аудитория для проведения учебных занятий 414042, Астраханская область, г. Астрахань, Трусовский район, ул. Магистральная, № 18, аудитория № 203	Доска учебная 2. Рабочее место преподавателя 3. Комплект учебной мебели на 25 чел. 4. Стационарный мультимедийный комплект; 5. Доступ в сеть Интернет: Wi-Fi-точка доступа с пропускной способностью 100Мбит\с
2	Помещение для самостоятельной работы414042, Астраханская область, г. Астрахань, Трусовский район, ул. Магистральная, № 18, аудитория № 112	Доска учебная 2. Рабочее место преподавателя 3.Комплект учебной мебели на 25 чел. 4. Стационарный мультимедийный комплект; 5. Доступ в сеть Интернет: Wi-Fi-точка доступа с пропускной способностью 100Мбит\с

### 10.РЕКОМЕНДУЕМАЯ ЛИТЕРАТУРА

# Для обучающихся

- а) основная учебная литература:
- 1. Баранчиков Е.В. География: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования. 8-е изд., испр. М., Издательский центр «Академия», 2021
- 2. Коломиец А.В., Сафонов А.А. География для колледжей: учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. В. Коломиец [и др.]; под редакцией А. В. Коломийца, А. А. Сафонова. Москва: Издательство Юрайт, 2020 372 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5
  - б) дополнительная учебная литература (в т.ч. словари):
- 1. Баранчиков Е.В., Петрусюк О.А. География. Практикум: учебное пособие для студ. учреждений сред. проф. образования. 3-е изд. стер. М.,Издательский центр «Академия», 2020
  - 2. География: журнал. М.: Издательский дом «Первое сентября».
  - в) перечень учебно-методического обеспечения:
  - 1.Учебно-методическое пособие по выполнению практических работ поучебной дисциплине ОУП.11 «География» программы подготовки квалифицированных

рабочих, служащих среднего профессионального образования 08.01.28 Мастер отделочных строительных и декоративных работ

- г) интернет-ресурсы:
- 1. 1 https://www.rgo.ru/ru сайт Русского Географического общества
- 2 https://rosstat.gov.ru/ Федеральная служба государственной статистики
- 3 www.school-collection.edu.ru «Единая коллекции цифровых образовательных ресурсов»
- 4 https://nationalatlas.ru/ Национальный Атлас России
- 5 http://www.krugosvet.ru/countries.htm Энциклопеди Кругосвет. Справочник по странам мира и регионам

# Для преподавателей

- 1 Баранчиков Е.В. География: учебник для студ. учреждений сред. проф. образования. 8-е изд., испр. М., Издательский центр «Академия», 2021
- 2. Коломиец А.В., Сафонов А.А. География для колледжей: учебник и практикум для среднего профессионального образования / А. В. Коломиец [и др.]; под редакцией А. В. Коломийца, А. А. Сафонова. Москва: Издательство Юрайт, 2020 372 с. (Профессиональное образование). ISBN 978-5-

# 11. ОСОБЕННОСТИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБУЧЕНИЯ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ ДЛЯ ИНВАЛИДОВ И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ

Для обучающихся из числа инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья на основания письменного заявления учебная дисциплина «География» реализуется с учетом особенностей психофизического развития, индивидуальных возможностей и состояния здоровья (далее – индивидуальных особенностей).

# 12.КОНТРОЛЬ И ОЦЕНКА РЕЗУЛЬТАТОВ ОСВОЕНИЯ УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЫ

Результаты обучения	Критерии оценки	Методы оценки
В результате освоения дисциплины	Оценка «Отлично» ответы на	оценка
обучающийся должен знать:	поставленные вопросы излагаются	деятельности
актуальный профессиональный и	логично, последовательно и не требуют	обучающихся при
социальный контекст, в котором	дополнительных пояснений. Полно	выполнении и
приходится работать и жить; основные	раскрываются причинно-следственные	защите результатов
источники информации и ресурсы для	связи между явлениями и событиями.	практических,
решения задач и проблем в	Делаются обоснованные выводы.	лабораторных
профессиональном и/или социальном	Демонстрируются глубокие знания	занятий,
контексте;	базовых нормативно-правовых актов.	выполнении
алгоритмы выполнения работ в	Соблюдаются нормы литературной речи.	домашних работ,
профессиональной и смежных областях;	Оценка «Хорошо» ответы на	опроса, результатов
методы работы в профессиональной и	поставленные вопросы излагаются	внеаудиторной
смежных сферах; структуру плана для	систематизировано и последовательно.	самостоятельной
решения задач; порядок оценки	Базовые нормативно-правовые акты	работы
результатов решения задач	используются, но в недостаточном	обучающихся,
профессиональной деятельности	объеме. Материал излагается уверенно.	контрольных работ
номенклатура информационных	Раскрыты причинно-следственные связи	и других видов
источников применяемых в	между явлениями и событиями.	текущего контроля.
профессиональной деятельности;	Демонстрируется умение анализировать	
приемы структурирования информации;	материал, однако не все выводы носят	
формат оформления результатов поиска	аргументированный и доказательный	
информации	характер. Соблюдаются нормы	
содержание актуальной нормативно-	литературной речи.	
правовой документации; современная	Оценка «Удовлетворительно»	
научная и профессиональная	допускаются нарушения в	
терминология; возможные траектории	последовательности изложения.	
профессионального развития и	Имеются упоминания об отдельных	
самообразования	базовых нормативно-правовых актах.	
психологические основы деятельности	Неполно раскрываются причинно-	
коллектива, психологические	следственные связи между явлениями и	
особенности личности; основы	событиями. Демонстрируются	
проектной деятельности	поверхностные знания вопроса, с трудом	
особенности социального и культурного	решаются конкретные задачи. Имеются	
контекста; правила оформления	затруднения с выводами. Допускаются	
документов и построения устных	нарушения норм литературной речи.	
сообщений.	Оценка «Неудовлетворительно»	
грамотно излагать свои мысли и	Материал излагается непоследовательно,	
оформлять документы по	сбивчиво, не представляет определенной	
профессиональной тематике на	системы знаний по дисциплине. Не	
государственном языке, проявлять	раскрываются причинно-следственные	

толерантность в рабочем коллективе современные средства и устройства информатизации; порядок применения и программное обеспечение в профессиональной деятельности правила построения простых и сложных на профессиональные предложений темы; основные общеупотребительные глаголы (бытовая и профессиональная лексика): лексический минимум. относящийся к описанию предметов, средств и процессов профессиональной деятельности; особенности произношения; правила чтения текстов профессиональной направленности

связи между явлениями и событиями. Не проводится анализ. Выводы отсутствуют. Ответы на дополнительные вопросы отсутствуют. Имеются заметные нарушения норм литературной речи.

результате освоения дисциплины обучающийся должен уметь: распознавать задачу и/или проблему в профессиональном и/или социальном контексте; анализировать задачу и/или проблему и выделять её составные части; определять этапы решения задачи; **НЕТРИВНИЯ** И эффективно искать информацию, необходимую для решения задачи и/или проблемы: составить план действия: определить необходимые ресурсы; владеть актуальными методами работы в профессиональной и смежных сферах; реализовать составленный план; оценивать результат и последствия своих лействий (самостоятельно помощью наставника) определять задачи ДЛЯ поиска информации; определять необходимые источники информации; планировать процесс поиска; структурировать получаемую информацию; выделять наиболее значимое перечне информации; оценивать практическую значимость результатов поиска; оформлять результаты поиска определять актуальность нормативноправовой документации профессиональной деятельности; применять современную научную профессиональную терминологию; определять и выстраивать траектории профессионального развития И самообразования организовывать работу коллектива команды; взаимодействовать коллегами, руководством, клиентами в ходе профессиональной деятельности

грамотно

излагать

свои

мысли

оценка деятельности обучающихся при выполнении защите результатов практических, лабораторных занятий, выполнении домашних работ. опроса, результатов внеаудиторной самостоятельной работы обучающихся, контрольных работ других видов текущего контроля.

оформлять документы профессиональной тематике на государственном языке, аткивкодп толерантность в рабочем коллективе своей описывать значимость (специальности) применять средства информационных технологий ДЛЯ решения профессиональных задач; использовать современное программное обеспечение общий понимать смысл произнесенных высказываний известные темы (профессиональные и бытовые), понимать тексты на базовые профессиональные темы; участвовать в диалогах на знакомые общие профессиональные строить темы; простые высказывания о себе и о своей профессиональной деятельности; кратко обосновывать и объяснить свои действия планируемые); (текущие И простые связные сообщения на знакомые или интересующие профессиональные темы